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Κοινή Αγροτική Πολιτική: 
η μεγάλη «άγνωστη» των ευρωπαϊκών πολιτικών  

μας αφορά όλους!

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) αποτελεί το θεσμικό 
πλαίσιο που έχει υιοθετήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενιαία 
εφαρμογή της γεωργικής πολιτικής σε όλα τα κράτη μέλη της. 
Η χρηματοδότησή της προέρχεται από τον προϋπολογισμό 
της ΕΕ, ενώ διαμορφώνεται και εφαρμόζεται σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο προκειμένου να διασφαλίσει την υψηλή ποιότητα και 
τη βιωσιμότητα της γεωργίας στην Ευρώπη. Με τη βοήθεια 
της ΚΑΠ, η γεωργία έχει διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στη 
δημιουργία της ενιαίας αγοράς στην ΕΕ. Αποτελεί εξάλλου 
τον μόνο σημαντικό οικονομικό τομέα που ρυθμίζεται από μια 
πραγματικά κοινή ευρωπαϊκή πολιτική.

H ΚΑΠ θεσπίστηκε το 1962 και εξελίσσεται συνεχώς ώστε 
να ανταποκρίνεται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις 
μεταβαλλόμενες οικονομικές συνθήκες και στις ανάγκες 
όχι μόνο των παραγωγών αλλά και της κοινωνίας. Χάρη 
στη διαχρονική στήριξή της οι γεωργοί παρέχουν υψηλής 
ποιότητας, ιχνηλάσιμα τρόφιμα που παράγονται με βιώσιμο 
τρόπο, για περίπου 450 εκατομμύρια πολίτες στην ΕΕ. Η 
τελευταία μεταρρύθμιση της ΚΑΠ αφορά την πενταετία 
2023-2027 και ξεκίνησε να εφαρμόζεται 1η Ιανουαρίου 2023.

Για ποιους λόγους κρίνεται απαραίτητη η στήριξη του 
πρωτογενή τομέα;

Το επάγγελμα του αγρότη είναι ιδιαίτερα απαιτητικό: 
πολύωρη και κουραστική εργασία με ελάχιστες διακοπές, 
χαμηλό εισόδημα, συνεχής μάχη με τα καιρικά φαινόμενα 
και τις ασθένειες. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
αγρότες γίνονται ολοένα και πιο έντονες με το πέρασμα 
των χρόνων: κλιματική αλλαγή, αστάθεια στις αγορές, 
ανάγκη να παράγουν περισσότερο για να καλύψουν τις 
ανάγκες περισσότερων καταναλωτών, αλλά ταυτόχρονα με 
τρόπο φιλικότερο προς το περιβάλλον και το κλίμα. Από 
την άλλη, οι αγρότες διατηρούν τις εκμεταλλεύσεις τους 
σχεδόν αποκλειστικά στην ύπαιθρο, συντελώντας έτσι στην 
αποφυγή της ερημοποίησής της – ενώ δεν ξεχνάμε φυσικά 
ότι διασφαλίζουν την πρόσβασή μας σε ασφαλή, θρεπτικά 
και βιώσιμα τρόφιμα.

Το μεγάλο στοίχημα για κάθε Ευρωπαίο αγρότη είναι 
να ανταποκριθεί στην τριπλή πρόκληση της βιωσιμότητας 
(οικονομική, περιβαλλοντική, κοινωνική) εξασφαλίζοντας 
μία καλή παραγωγή, ποιοτικά και ποσοτικά, με λογικό 
κόστος και ικανοποιητικό κέρδος, με σεβασμό στον 
καταναλωτή και στο περιβάλλον.

Η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ, ο σημαντικότερος φορέας 
υποστήριξης των Ελλήνων αγροτών και αγροτικών 

συνεταιρισμών, έχει θέσει ως στρατηγική προτεραιότητα την 
ενημέρωση όχι μόνο του άμεσα ενδιαφερόμενου αγροτικού 
κόσμου αλλά και των πολιτών σε σχέση με τους στόχους, τη 
στήριξη και τον ευρύτερο ρόλο που διαδραματίζει η ΚΑΠ και 
μας αφορά όλους.

Σε αυτό το πλαίσιο η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ σχεδιάζει και 
υλοποιεί εδώ και αρκετά χρόνια δράσεις Επικοινωνίας & 
Ενημέρωσης για την ΚΑΠ, με την υποστήριξη της Γενικής 
Δ/νσης Γεωργίας της ΕΕ. 

Σε ό,τι αφορά την ενημέρωση των πολιτών – καταναλωτών 
έχουν ήδη υλοποιηθεί πολλές επιτυχημένες δράσεις με 
έμφαση στη σχολική κοινότητα (με συμμετοχή περίπου 1.000 
μαθητών και εκπαιδευτικών). Οι δράσεις περιλάμβαναν 
σχολικές επισκέψεις στην Κεντρική Λαχαναγορά και τη 
δημιουργία κήπων σε 2 Δημοτικά Σχολεία της Αττικής. Οι 
δράσεις συνοδεύτηκαν από βιωματικά εργαστήρια και 
εκπαιδευτικά σεμινάρια για εκπαιδευτικούς, ενώ για την 
ενίσχυση των αποτελεσμάτων των δράσεων εκπονήθηκαν 2 
αναλυτικά εκπαιδευτικά εγχειρίδια με πληροφοριακό υλικό για 
τον σχεδιασμό αντίστοιχων δράσεων (σχολικοί κήποι, βιώσιμες 
αγροδιατροφικές πρακτικές) από εκπαιδευτικούς. Επιπλέον, 
σχεδιάστηκε η ιστοσελίδα https://farm2school-cap3d.eu/ 
όπου είναι διαθέσιμο χρήσιμο παιδαγωγικό υλικό, μια συλλογή 
έτοιμων για χρήση διδακτικών και μαθησιακών πόρων,  για 
εκπαιδευτικούς και μαθητές.

Για την περίοδο 2023-2024, υλοποιούμε το έργο CAP-
4Food “Βιώσιμοι γεωργικοί τομείς για βιώσιμα τρόφιμα” 
με έμφαση στη συμβολή της ΚΑΠ σε βασικούς τομείς 
παραγωγής της ελληνικής γεωργίας (οπωροκηπευτικά, ελιές 
& ελαιόλαδο, δημητριακά, οίνος, γάλα & γαλακτοκομικά) 
λόγω και της σύνδεσής τους με προϊόντα διατροφής υψηλού 
ενδιαφέροντος για τον καταναλωτή.

Συγκεκριμένα, η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ έχει προγραμματίσει 
στους επόμενους μήνες δράσεις που απευθύνονται 
στους πολίτες/καταναλωτές, όπως τα «Έξυπνα Ανοικτά 
Αγροκτήματα» με θεματικές ξεναγήσεις σε αγροκτήματα 
ευφυούς γεωργίας και την ενημερωτική δράση «Από την 
ΚΑΠ στο ράφι» με χρήσιμες πληροφορίες στις συσκευασίες 
επιλεγμένων προϊόντων σε αγορές τροφίμων, με αφορμή 
την Παγκόσμια Ημέρα Καταναλωτή.
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